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Counselling Expectations of the Families of the Eastern Frontier of Poland. 
1. Expectations in the Sphere of Agricultural Production 

ze produkcji rolniczej SOSPOCACSCWE rodzinnych CE A zarówno 
GRYARES A CZE, agro- i zootechniczne oraz ekonomiczne zaliczane do ma- 
rozważani. Jak i doradcze KONOSZASĘ w skład niematerialnych, Te pstainie Y, 
Szczegój iach o uwarunkowaniach produkcyjnych nabierają w osialnim czasie 

aniem 1eg0 KDąCZENIa, CZĘO dowodem jet wzrost zainteresowania funkcjono- 
czego a owej służby doradczej I cażenie do OPRYMAJZACJI Popo>ea dorad 
zację m -JMującego z jednej strony oczekiwania rolników, zaś z drugiej organi- 

i zekazu wiedzy (1, 3, 4, 6, 8). 
or z ważnych pojęć z zakresu psychologii motywacji jest pojęcie oczeki- 

» More można zdefiniować jako uświadomioną potrzebę. Inna definicja to: 
"zypuszczenie, nadzieja, pragnienie. Rolnicy mają mniej lub bardziej sprecyzowane 
Bua dotyczące rozwoju if unkcjonowania ich gospodarstw, jak również celów, 
owinni W mezinj Niezbędna jest przy tym PORE doradców. Spocaiża ci 

centów RA) obiektywny stan ZOSPOCATSCWA rodzinnego oraz oczekiwania produ- 
» Bdyż tylko wówczas rezultaty tej pomocy okażą się optymalne. 

Polskiej literaturze naukowej brak dotychczas pogłębionych studiów nad 
'waniami doradczymi rolników i ich rodzin. Do nielicznych należą prace 

odsęj Wawrzyniaka iHeina (9) czy M ichałowskiego (5). 
""awowym celem prezentowanych badań było poznanie oczekiwań dorad- 
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Czych rodz; wsch rodzin rolniczych prowadzących gospodarstwa w rejonach pogranicznych 
odniej ż E Sid, juwi, pwcztą : dniej Polski, a także możliwość zaspokojenia tych oczekiwań przez służbę 
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doradczą. Badania te miały zatem znaczenie nie tylko poznawcze, ale również 
praktyczne, bowiem ich wyniki powinny umożliwić służbom doradczym należyłć 
i zgodne z potrzebami rolników programowanie działalności oświatowej, organie 
zatorskiej, doradczej i społecznej. 

Autor serdecznie dziękuje Panu Profesorowi dr. hab. Janowi Turowskiemu 8 | 
cenną pomoc w realizacji procesu badawczego oraz Pani dr Teresie Pawelcow ej 
za udział w organizacji badań . 

METODYKA BADAŃ 

Podstawowymi technikami, jakimi posłużono się badając oczekiwania doradcze, były wywiady 
kwestionariuszowe i niestandaryzowane z rodzinami rolniczymi w wybranych losowo gospoda” | 
stwach gmin województw: bialskopodlaskiego, chełmskiego i zamojskiego. : 

Teren badań obejmował 48 wsi należących do 12 gmin. Połowa gmin bezpośrednio przylega a | 
granicy Polski (Terespol, Sławatycze, Włodawa, Dorohusk, Hrubieszów i Ulhówek), pozostałe są” | 
niej oddalone (Leśna Podlaska, Wisznice, Urszulin, Kraśniczyn, Miączyn i Rachanie). W każdej ] 

gminie wylosowano po 4 wsie, a w każdej z nich od 11 do 14 rodzin rolniczych, z którym 
przeprowadzono wywiady kwestionariuszowe. Ogółem w latach 1993-1995 dokonano wywiadów W i 
569 gospodarstwach. W woj. bialskopodlaskim objęły one 193 rodziny (w tym w gminach przyleg? 
jących do granicy państwa - 96), w woj. chełmskim 192 (97) i w woj. zamojskim 184 (92). | 

We wszystkich wylosowanych wsiach i gminach dokonano ponadto badań ankietowych, uw 
ględniających m. in. działalność ośrodków doradztwa rolniczego w zakresie metod i tematy j 
poradnictwa. Badaniom ankietowym poddano również 103 pracowników służby doradczej Z ośrod* | 
ków doradztwa rolniczego w Grabanowie (woj. bialskopodlaskie), Rejowcu (woj. chełmskie) i Sitnie | 
(woj. zamojskie). 3 

Uzyskane w wywiadach i ankietach dane liczbowe opracowano rachunkowo, w niektórych i 
przypadkach statystycznie posługując się testem chi-kwadrat (7). 8 

WYNIKI BADAŃ r 

w analizowanych gospodarstwach rodzinnych średnia faktyczna powierzchnić , 
użytków rolnych wynosiła w gminach przygranicznych 11,90 ha, gdy w oddalo” 
nych od granicy 13,00 ha. Przeciętnie prawie 40% gospodarstw (w gminach 
przygranicznych 48,8%, w oddalonych 29,6%) użytkowało grunty dzierżawion | 
umownie lub bezumownie. Jakość ziemi gospodarstw położonych w obu katego*- 
riach gmin była zbliżona (około 47% użytkowanych rolniczo gleb należy d 
kompleksów pszennych i żytniego bardzo dobrego). W strukturze zasiewów bada” 

 
 

* Autor był kierownikiem projektu badawczego "Oczekiwania doradcze rolniczych gospodarst” | 
rodzinnych wschodniego pogranicza Polski", finansowanego przez Komitet Badań Naukowych. 
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Tab. 1, Oczekiwania kierowników gospodarstw wschodniego pogranicza Polski na porady służby 
ośrodków doradztwa rolniczego z zakresu uprawy roślin zbożowych, okopowych, przemy- 
słowych i strączkowych, średnio w % przypadków 
Expectations of the farm managers from the eastern frontier of Poland concerning the advice 
of the agricultural counsellingin the sphere of cultivation of grain crops, root crops, industrial 
and leguminous plants, mean figure in % of cases 

 

 

    
a 

Temat porad 3 przypadków 
NZ zboża okopowe przemysłowe |_ strączkowe 

h £PStwo roślin 16,2 10,5 11,4 7,2 
Naa roli 12,1 7,4 10,4 6,0 
Sie, żenie | 31,6 17,6 18,1 13,2 
Piej ! sadzenie 12,7 8,8 12,7 7,8 
s <gnacja i ochrona 39,9 24,6 21,8 13,0 
P 6,7 4,9 7,6 4,4 
ów wywanie zbiorów 4,7 4,2 4,2 3,4 
Ko odmian 43,1 255 18,6 12,6 

—Spleksowa technologia” 19,5 9,7 11,4 1,0 

   
 

Tab. 3, Opinia kierowników gospodarstw rolniczych gmin przygranicznych i oddalonych wschod- 
niego pogranicza Polski o randze ważności oczekiwanych porad 
Opinions provided by the farm managers of the frontier communes of the eastern border of 
Poland about the ranking of importance of the expected advice 

EZ. 
 

Gminy 
Temat porad przygraniczne | oddalone 

ranga porad 

 

 

 

asiępsiwo roślin 
Prawa roli 
Awożenie 
Ah i sadzenie 

<gnacja i och Sprzęt rona 

pyzechowywą nie zbiorów 
Ko odmian 
K mpleksowa technologia 
Wasowość gleby 

Zasobność gleby w składniki 
Rkarmowe 6 8 

a gospodarstw zboża stanowiły prawie 70% (w tym pszenica ok. 30%), buraki 
At ok. 9%, a ziemniaki ok. 11%. Przeciętne plony roślin uprawnych wynosiły 

ż ich badań ok. 30 dt zbóż, ok. 315 dt buraków cukrowych i ok. 200 dt 
Śmniaków z 1 ha. Różnice w strukturze zasiewów i wydajności roślin pomiędzy 

oddaję Swami położonymi w bezpośrednim rejonie granicy i w pasie od niej 
lonym były niewielkie. 

J2E=CONNU WU U 

— 
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Tab. 3. Oczekiwania kierowników gospodarstw wschodniego pogranicza Polski na porady służby 

ośrodków doradztwa rolniczego z zakresu chowu i hodowli koni, bydła, świńi owiec, średni 

w % przypadków 
Expectations of the farm managers from the eastern frontier of Poland concerning the adviot 
of the agricultural counselling in the sphere of the breeding of horses, cattle, pigs and sheep» 
mean figure in % of cases 

 

 

 

      
Temat porad % przypadków 

konie bydło świnie 

Dobór ras 9,1 25,0 33,2 
Kierunki użytkowania 5,8 17,0 22,8 
Rozpłód 6,8 11,8 18,8 
Żywienie 11,6 31,6 41,6 
Pielęgnacja i zapobieganie chorobom 16,2 30,8 40,4 

Higiena pomieszczeń 1,8 12,5 13,2  

Tab. 4. Opinia kierowników gospodarstw rolniczych gmin przygranicznych i oddalonych wschod* 
niego pogranicza Polski o randze ważności oczekiwanych porad ol 
Opinion provided by the farm managers of the frontier communes of the eastern border 
Poland about the ranking of importance of the expected advice 

 

 

 

   
Gminy 

Temat porad przygraniczne | oddalone 
ranga porad 

Dobór ras 3 2 
Kierunki użytkowania 4 3 
Rozpłód + 3 
Żywienie 2 1 
Pielęgnacja i zapobieganie chorobom l l 

_ Higiena pomieszczeń 4 5 

 
 

Wostatnich trzech latach przed prowadzonymi przez nas badaniami respondef* 
ci (kierownicy gospodarstw) korzystali z różnych kanałów informacji na tema 
produkcji roślinnej. Najczęściej były to radio i telewizja (Średnio korzystało Z ni 
88,0% ogółu badanych), a następnie: czasopisma i gazety (66,4%), członkowi 
rodziny (66,05%), sąsiedzi (54,8%), służba doradcza ośrodków doradztwa rolni: 
czego (45,7%). Respondenci nie podali ani jednego przypadku korzystania z pof 
nauczycieli bądź urzędników gmin. W gminach oddalonych kierownicy gosp” 
darstw nie spotkali się z ulotkami i plakatami oraz filmami będącymi kanałami! 
wiedzy o produkcji roślinnej, a w gminach przygranicznych z pracownika 
specjalistycznych służb doradczych (np. cukrowni). W pokazach i demonstracja 
rolniczych respondenci nie brali udziału. 

Badani rolnicy przydatność kanałów informacji, z których korzystali, zhierei 
chizowali następująco w kolejności malejącej: radio i telewizja, czasopisma ! 
gazety, rodzina, służba doradcza, sąsiedzi. 

A 



> Oczekmmama doradcze rodzin rolniczych SU 

Respondenci przeciętnie najczęściej oczekują porad służby doradczej na temat 
doboru odmian roślin uprawnych (99,877 respondentów). ich pielegnacji I ochrony 
WWI j oraz nawożenia (3D,5*7). Co drugi rolnik zainteresowany jest następstwem 

roślin, kompleksowymi technologiami. siewem bądź sadzemiem. co trzeci lub czwarty 
" KWasowością gleby i jej zasobnością w składniki pokarmowe oraz uprawą roli 
"rzętem roślin. Zaledwie 16,5% respondentów chciałoby uzyskać wiecej porad na 
Mat przechowywania zbiorów. Bliższa analiza tych oczekiwań pozwoliła na ich 
Aniesjenie do uprawy zbóż, okopowvch. przemysłowych r straczkowych (tab. 1). 

Uwzgledniając miejsca zamieszkania respondentów. należy stwierdzić, że ich 
oCzekiwani: doradcze nie mają jednakowej rangi, Odnosi sie to do tematów porad 

-"yczących następstwa roślin. uprawy roli. siewu I sadzenia. przechowywania 
Biorów, kompleksowej technologii. kwasowości I zasobności gleby w składniki 
Pokarmowe. Jedynie rangi oczekiwań na porady Z zakresu nawożenia. pielegnacji 
Ochrony roślin, sprzętu oraz doboru odmian nic są przestrzennie ZTÓŻNICOW ANC i 
Mogą Świadczyć o ich uniwersalności (tab. 2). 
w w tnalizowanych gospodarstwach wmin przyuranicznych sn inwentarza Ży- 
*GRo na 100) ha użytków rolnych wynosił przeciętnie 41.3SDbudłar 21.7 SDawm. 

| M on większy w porównaniu Z gospodarstwami gmin oddalonych odpowiednio 
39SD 13.0 SD. Również wydajność roczna mleka od b krowa była tam nieco 

Wyższą, | | 

w ostatnich kutach poprzedzających nasze badania kierownicy gospodarstw 
ma nalczęście| Z nastepujacych kanałów malermacy d Bezacych produkc 
służby radia r telew'zy tsredno SUŁNĆE respondentów całey badanej próbwr. 

Mot h eleryNArYjNe| 164.577. rodziny (59.908). czasopism r uazel GSZY 1. 

dów (47,607). Dopiero me szóstym miejscu wymieniali służbę srodków 
OPAC 5 1 . . na; lm a rolniczczo (34,100). ktorej rolę Z powadze Mem prze eh ickarze w ctery- 
Ari p , . | ' Podobnie jakw przypadku produkcji roslinncj. respondence me wymiemli 
AUCZYGE |; : SE . h Ycteli i urzędników gmtny jako kanałów iniermacj Lichowej r mie brali 

ud . 
Ja - y łuw pokazach demonstracjach rolniczych 

_"ToWNo w pminach oddalonych. jak i przygranicznych balimi rolnicy BK 
OTZYSY. , . * e - - 

i >MAali z uloteki plakatów. natomiast w sporadycznych przepnikach kanałem 
OPN - Wacji biły Hilmy rolnicze, Z ktorych korzystało przeciełniej respomkaboa 
tdł . 0. noe Ux opinii rolników najbardziej pomocne kanały wiedzy mata atk lei UN . . 

<ZAS SPUN | Pracownicy słożby weterymatyjnej, radio r telewizja. rodzi: : 
SAZĘJ . ja] NUTaZ sąsiedzi. Rolnicy oczekuja od służby doradcze osrodka oradzEś a 

dnie Czę , , ŚGzo porad fachowych don czacych głównie pielegnacjirzaj braz ams ch Ioh 

or , mo | ZWwierzytiprzeciętnie OT owołubadamochia Zywemae o tażt R 
TU p. 

TAS, y. . . . OZ W dalszej kolomocrnhoczekmomad radza Puzo g kt UnAJ 

"z 



90 Czesław Michałowski z 

użytkowania i rozpłodu zwierząt (51,0%), doboru gatunków (44,8%) i higieny 
pomieszczeń inwentarskich (41,4%). 

Tematykę oczekiwanych porad w odniesieniu do poszczególnych gatunków 
zwierząt przedstawia tab. 3. Jak z niej wynika, respondenci zainteresowani 54 
poradami dotyczącymi głównie chowu i hodowli bydła oraz świń. Konie i owce 2 
względu na ich nikły udział w strukturze stada badanych gospodarstw (przeciętnie 
2,1% gospodarstw posiadało więcej niż 2 konie, a 0,7% więcej niż 10 owiec) nić 
stanowią większego zainteresowania doradczego właścicieli. 

Miejsce położenia badanych gospodarstw (gminy przygraniczne, gminy odd** 
lone) różnicowało rangę ważności oczekiwanych przez rolników porad. Tylk" 
porady dotyczące pielęgnacji i zapobiegania chorobom zwierząt miały w obu 
kategoriach gmin tę samą rangę. W pozostałych przypadkach tematy porad miały 
różną hierarchię ważności (tab. 4). Ą 

Oprócz oczekiwań respondentów na porady z zakresu produkcji roślinnej ! 
zwierzęcej udzielane im przez służby doradcze ośrodków doradztwa rolniczeg? 
(ODR) w formie bezpośredniej (za metodą indywidualną opowiedziało się prawie 
70% badanych) rolnicy pragną korzystać również z takich kanałów informacji, JA 
radio i telewizja, czasopisma i gazety oraz służby doradztwa specjalistyczneg” 
przedsiębiorstw i związków producentów. 

WNIOSKI 

1. Badani kierownicy rolniczych gospodarstw rodzinnych wschodniego pog” 
nicza Polski korzystali najczęściej z radia i telewizji jako kanałów informacji * 
uprawie roślin i chowie zwierząt. 

2. Od służby doradczej ODR respondenci przede wszystkim oczekują porad 
dotyczących doboru odmian zbóż oraz pielęgnacji i zapobiegania chorobom by 
i świń. 
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SUMMARY 

Surveys conducted in 569 agricultural farms of the eastern frontier region of Poland (the districts 
tałą Podlaska, Chełm and Zamość) found out that their managers most frequently used the radio 
Ielevision as the channels of information about plant cultivation and animal breeding. What they 

ex . ł ga from the counselling service is most of all advice on the choice of grain crops varieties and 
'ng of animals as well as prevention of diseases among the cattle and the pigs. 


